

# THE VOICE 松柏之聲

非賣品

聖雅各福群會 出版

地址：香港灣仔石水渠街八十五號 電話：(八五二)二八三一 三二一五  
St. James' Settlement, 85 Stone Nullah Lane, Wanchai, Hong Kong. Tel: (852)2831 3215  
國際聯網 Internet: <http://www.thevoice.org.hk> 電子郵件 E-mail Address: [thevoice@sjs.org.hk](mailto:thevoice@sjs.org.hk)  
★ 創刊於一九七六年一月，乃全球首份，最長壽兼全世界發行之長者華文讀物 ★



頭條

◆ 邱榮光博士

## 慢下腳步觀看大自然啟示

### 悠然生活

能夠自由自在，沒有工作的束縛，擁有使用時間的自主權，喜歡到哪裡蹣跚，就出發去玩，有充裕的時間去幫助別人，更可以靜心地追尋靈性的造就和親近造物者，享受和探究祂的創造和奇妙。

這就是退休生活優越的地方。

就讓我們一起去探索你日常也經常遇見的東西，和你擦身而過的大自然，只要你願意稍為放慢腳步、或停下來，留意一下，你便會找到無窮的樂趣，奇妙無比的大自然就在你面前展開。

你更有機會去領略聖經所說的：「神的永能和神性，雖是眼不能見，但籍著所造之物，就叫人可以曉得，並且無可推諉。」

此外，在也分享我和母親藉著一棵植物，和母親的聯繫。

很有意思吧！你也可以展開你的自然探索之旅，就在你的身邊，家的不遠處。盡情享受吧！

### 媽媽留下的黃花

母親很喜歡種花，特別愛一種鮮黃色的花，她叫「黃蘭」的一種花。

我也很喜歡這花，這經常一朵又一朵、接力般盛放的黃花，花瓣像喇叭般向四方八面張開，好像向人們說話，又像是喚叫蝴蝶、蜜蜂來探訪的樣子。小時候很喜歡去輕按那將要開花、漲卜卜像個小氣球的花蕾，也發現在修剪枝葉時，樹枝會流出奶白色、黏黏的液體，覺得很有趣。

這「黃蘭」一直在窗台，跟我作伴。我讓她自然地、有點狂野地生長，因為沒有修剪，她的枝條在窗台打了好幾個圈。

一天回家「黃蘭」竟然不見了，窗台被換上了其他的植物！原來有朋友替我整理窗台，把這比較「紊亂」的植物棄掉了！追查之下，幸好找到垃圾袋仍然在門外，但是糟糕了，只找到被剪斷成數十條枝幹的「黃蘭」殘軀。真傷心，好像救不來了，怎麼辦呢？幸好記得媽媽說過，只要拿其中一根枝幹插在泥土中，便可以長出一棵植物來！

我趕快的從可憐的黃蘭碎片中，

小小的花蕾！每天早上看這花蕾，要忍著呼吸，恐怕會把她嚇跑了！

離港一個星期回來，從門前往上望，在灰色的大廈外牆上，伸出了一朵鮮黃色的花朵，非常搶眼！

花朵真的開了！看來特別大、特別黃，特別鮮艷、總之是特別的美麗！不但如此，還發現了一個新的花蕾！

黃蘭花呀，妳終於原諒我了吧！我知道這花的學名是「黃禪」，

的玉帶鳳蝶全身烏黑色，擁有兩對大翅膀，後翅有一對長長的尾翅，還有一條白色的橫帶，就好像古時男性的腰帶一樣！

玉帶鳳蝶有雌蝶會化身裝扮成雄蝶一般，有一條白色的橫帶(腰帶)。

而雌蝶有另一個型態，叫白斑型，原有的白色的橫帶會變成兩個白斑，周邊有更艷麗的紅色斑紋，好像一條美麗的裙子，婀娜多姿。

這正是民間用玉帶鳳蝶套入梁山伯與祝英台故事的原因，很貼切呀！

看到雌雄玉帶鳳蝶在花間追逐嬉戲，就像梁祝故事的主角在依偎相聚，很浪漫啊。

### 飛蟻出沒注意

飛蟻，又汎稱大水蟻，其實也有不同的種類。其中有雌性的白蟻，要是找到合適的木料成為落腳之處，便會生產眾多子孫，建成白蟻巢，要徹底清除並不容易。

很多途人都看到這堆飛蟻，但沒有留意到的，是頭頂上一片非常繁忙的景象！好幾隻燕子冒著雨，在空中不停的盤旋，又重複地來回，撲向燈光的地方。原來它們在吃著美食飛蟻大餐，又帶回鳥巢去餵給小燕子。有研究發現，一隻燕子一天可吃下多達 300 至 500 隻蚊蟲。

原來燕子替我們除掉了許多蚊子、飛蟻等，難怪中國人一直視牠們是吉祥之物，牠們選中的家門口築巢，認為是有福氣的兆頭。當然是福氣啦，牠們幫忙除去咬人和傳播疾病的蚊子呀！

大自然中就有一套自我調控的系統，家燕遷徙到來築巢繁殖的時節，正值蚊蠅飛蟻眾多之時。此外，有法例保護野生動物和鳥巢，要尊重和諧共處呀！



◆ 巧竹

找來比較粗壯的枝幹，插進新土壤裏去。祈求她們可以重生。

我每天澆水，注目著那光禿禿的枝幹。漸漸生機出現，枯枝生出了嫩葉。

每天早上，我都去探望這重生的小生命。但等待、再等待，花兒始終不願意出來，可能仍然惱怒我沒有好好的守護她。

春去秋來，四個寒暑了，我每天為這半睡的植物守望、澆水。

就在立秋的那天，枝頭出現了

但我仍舊會叫她「黃蘭花」！

### 梁祝蝴蝶

梁祝的悽美愛情故事，死後化為蝴蝶才能相聚，大家都耳熟能詳吧！

化蝶？化了哪一種蝴蝶呢？

祝英台會女扮男裝，難道蝴蝶也會嗎？

有一種蝴蝶叫玉帶鳳蝶，雄性